ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ 

УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ИСТОРИЯ ЗЕМЛИ ИРКУТСКОЙ»
В результате изучения  ученик должен

знать/понимать:
· основные факты, процессы и явления истории Иркутской области, и их взаимосвязь с отечественной  и всемирной историей;

· историческую обусловленность современного этапа социально-экономического развития Иркутской области.

· периодизацию истории Сибири;

· современные версии и трактовки важнейших проблем региональной истории;

· особенности исторического пути развития Иркутской области, ее роль в современной России.

Уметь:

· называть даты важнейших событий, хронологические рамки, составлять логические и синхронистические таблицы, характеризовать периоды в развитии исторических  процессов;

· читать и использовать данные исторической карты для характеристики политического и экономического развития региона;

· проводить поиск исторической информации по определённой проблеме истории родного края;

· критически анализировать источники исторической информации (краеведческие факты, воспоминания земляков, фото и аудио информацию, устные источники и др.);
· анализировать историческую информацию, представленную в разных знаковых системах (текст, карта, таблица, схема, аудиовизуальный ряд);

· различать в исторической информации факты и мнения, исторические описания и исторические объяснения;

· участвовать в дискуссиях по историческим проблемам, формулировать собственную позицию по обсуждаемым вопросам, используя для аргументации исторические сведения;

· сопоставлять разные версии и оценки исторических событий и личностей, определять и обосновывать свою точку зрения, владея логическими приёмами рассуждения и доказательства на историческом материале;

· классифицировать и систематизировать фактический материал, устанавливать причинно-следственные связи, временные и пространственные рамки изучаемого явления или процесса по истории родного края;

· представлять результаты самостоятельной работы по изучению истории родного края в форме отчёта, конспекта, реферата, рецензии, эссе или исследовательского проекта. 
Использовать приобретённые знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

· высказывания собственных суждений об историческом пути развития Иркутской области и её народов;  исторических этапах развития Иркутска, Братска и вкладе их жителей в решение важнейших проблем развития страны;

· объяснения особенностей традиционной культуры коренных народов Иркутской области;

· высказывания собственных суждений о взаимодействии и взаимовлиянии культур разных народов сибирского сообщества;
· для определения собственной позиции по отношению к явлениям современной жизни, исходя из их исторической обусловленности;

· критического восприятия получаемой извне социальной информации;

· соотнесения своих действий и поступков окружающих с исторически возникшими формами социального поведения;

· осознания себя как представителя исторически сложившегося гражданского, этнокультурного, конфессионального сообщества, гражданина России.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ИСТОРИЯ ЗЕМЛИ ИРКУТСКОЙ»

Тема 1. Введение в курс. Историография.  ( 2 часа)

Иркутская область - часть Великой России.  Место Восточной Сибири в истории человечества, в  истории  Отечества, общее и своеобразное в нашей истории. Народы Сибири, её историческая география: оценка этнических и природных факторов. Соотношение внутренних факторов и внешних воздействий в развитии России. Роль Иркутской области в геополитике. 
Географическое и территориальное пространство Иркутской области, состав населения, экономический потенциал, место в истории и экономике России и Сибири. Вклад в культуру страны. Необходимость знания истории Иркутской области. Историография. 

Раздел 1. Земля Иркутская в далёком прошлом (2часа)

Тема1. Наш край в древности. (2часа)

Древнекаменный век: древнейшие стоянки; жилища и занятия людей; произведения искусства. Мезолит на территории края: занятия, орудия труда, стоянки периода  мезолита (Буреть, Мальта). Исследования А.П.Окладникова.

Новокаменный век: усовершенствование орудий труда; приручение животных; значение охоты и рыболовства. Стоянки неолита. Наскальные рисунки.

Меднобронзовый век: орудия труда из меди и бронзы, нефрита, кости и рога; связи с соседними племенами. Шаманство как своеобразное явление духовной культуры.
Начало железного века (первое тысячелетие н.э.): орудия труда и оружие, кузнечное дело, приручение диких животных (лошадь, баран, бык); памятники железного века. 

Раздел 2. Прибайкалье в период средневековья. (2часа)

Тема 1. Наш край в период Средневековья.  (1час)

Курыкане – народы тюркского происхождения, жившие на территории области в VI-X1 вв.  Места расселения. Следы обитания. Занятия, жилища и культура. Образ жизни. Курыкане и монголы в XII-XIII вв.

Буряты. Эвенки. Тофалары. Территория, занятия, общественный строй западных бурят в XIV-XVI вв. Шаманизм у бурят. Эвенки – обитатели восточного Приангарья. Занятия. Жилища. Одежда. Пища. Общественные отношения. Тофалары. Район обитания. Общественный строй. Занятия. Верования. Язык. Следы языкового строя коренных народов Приангарья.

Тема 2. Продвижение русских в Сибирь. (1час)

Присоединение Приангарья к Русскому государству. Пути продвижения русских по территории Приангарья. Первые остроги: Илимский и Братский.  Илимское воеводство.  Е. П. Хабаров. В. Беринг. Иркутский острог. Иркутское воеводство. Герб. Печать. Характер отношений с коренным населением. Христианские церкви и монастыри XVII в. в Приангарье. Иркутский Вознесенский монастырь.  Илимская Казанская церковь. Утверждение христианства в Приангарье.   Народные волнения на Иркутской земле в XVII в.   Значение присоединения  Приангарья к России.
Раздел 3.  Земля Иркутская в 18 веке (2часа)

Тема1. Прибайкалье в 18 веке. (2часа)

Социально-экономическое развитие Приангарья в XVIII в. Рост населения. Характер колонизации. Московский тракт. Земледелие и скотоводство в Приангарье.  Первые шаги промышленности. Экономические отношения. Состав населения. Иркутск – губернский город.  Развитие торговли, ремесла.  Иркутское купечество в XVIII в. Городское управление.  Городская Дума.  Купец М. В. Сибиряков.  Богоявленский собор.

Первые школы в Иркутской губернии.  "Навигацкая школа" (1754 г.). " Гражданская школа" (1781 г.). Первая духовная семинария (1780 г.). Народное училище (1789 г.). Особенности учебных программ. Состав учащихся. 

«Именитые» люди XVIII в. в Приангарье. Научное изучение Сибири в XVIII в. Г. Ф. Миллер, И. Г. Гмелин, П. Паллас, И. Георги, Э. Лаксман, С. П. Крашенинников на Иркутской земле. А. Н. Радищев в Приангарье.  Г. И. Шелихов и его роль в культурной жизни Иркутска.  Память о Шелихове в Приангарье.

Раздел 4. Иркутская губерния в первой половине 19 века. (2 часа)

Тема 1. Иркутская губерния в первой половине 19 века. (2 часа)

Развитие экономики нашего края. Земледелие. Скотоводство. Лесной промысел. Рыболовство. Крестьянство. Сельская община, ее роль в жизни сибирского крестьянства. Добыча соли. Тельминская текстильная мануфактура. Винокуренные заводы Мукомольные предприятия, кустарные промыслы и ремесленное производство. Развитие торговли и купечества. Торговые пути Приангарья. Численный состав торгового купечества.  Торговые центры Приангарья.  Купеческие династии Приангарья.  Социальные отношения в городах.  Влияние аграрной реформы 1861 г. на развитие хозяйственной жизни губернии. Орудия сельскохозяйственного производства. Урожайность зерновых. Скотоводство. Захватная форма владения землей. Социальные расслоения сельского населения. Налоговая система. Складывание товарно-денежных отношений. Казенные и частные предприятия в Приангарье.  Переход к наемному труду. Развитие золотопромышленности в губернии. Начало развития угольной промышленности в Приангарье. Особенности промышленного развития Приангарья в условиях становления рыночных отношений.  Хозяйственная деятельность коренного населения губернии. Особенности скотоводства у бурят во второй половине века. Развитие земледелия. Удобрение почвы. Поливное земледелие. Традиционные промыслы. Переход на рыночные отношения. Социальное расслоение среди коренного населения. Наемные работники. Начало выборной системы в местном управлении. Традиционные формы социальной поддержки бедного населения. Взаимоотношения пришлого и коренного населения Приангарья.  Первые ярмарки. Торговый оборот с Китаем и Монголией. Торговое движение по Сибирскому тракту и его роль в хозяйственной жизни Приангарья.  Развитие внутренней торговли в губернии. Становление банковской системы. Роль водного транспорта в развитии торговли в губернии. Особенность сибирского купечества второй половины XIX в. Пути его пополнения. Меценатство иркутского купечества. Монополизация промышленности. А. П. Столыпин о развитии промышленности в Сибири. Стихийное переселенческое движение. Появление фермерских хозяйств. 

Иркутск – распределительный и пересылочный пункт политической ссылки. Декабристы в Иркутской губернии. Роль декабристов в культурной жизни Приангарья. Политическая ссылка и революционное движение в губернии. Петрашевцы Н. Г. Чернышевский, А. П. Щапов. Ссыльные в губернии; кружок К. Г. Неустроева. Александровский централ. Народники в иркутской ссылке. Первые марксисты в ссылке: М. И. Бруснев и Н. Е. Федосеев. Создание Сибирского демократического союза. Польские ссыльные в нашем крае. Подпольные организации польских повстанцев в Иркутской губернии. Восстание на Кругобайкальской дороге. Вклад в культурную жизнь губернии польских повстанцев. Ссыльные большевики в губернии.

Образование Восточно-Сибирского генерал-губернаторства. М. М. Сперанский в Иркутске. Территории Восточно-Сибирского генерал - губернаторства. Генерал - губернатор Восточной Сибири Н. Н. Муравьев-Амурский – личность, государственный деятель, человек. 

Просвещение и образование в Иркутской губернии в первой половине XIX в. Реформа народного образования в начале XIX в. и ее осуществление в Иркутской губернии. Сеть учебных заведений первой половины века. Иркутская мужская гимназия (1805) и ее первый директор П. А. Словцов (1767-1843). Иркутский сиропитальный дом им. Медведниковой.  Девичий институт в Иркутске (1845). Школы для обучения коренного населения Приангарья. Переход к сословности в образовании. Открытие в губернии учебных заведений для женщин. Развитие сети профессионального образования для юношей. Духовные учебные заведения. Воскресные школы. Инородческие школы. Лучшие учителя губернии.  Библиотеки.

Иркутск — административный и культурный центр Восточной Сибири XIX в. Застройка города. Состав населения. Начало каменного строительства. Дворец Сибиряковых и его судьба. Московские ворота. Американские казармы. Тихвинская площадь. Зеленая зона города. Иркутские знаменитости XIX в.: П. И. Пежемский, Г. С. Батеньков, Е. А. Авдеева-Полевая и др. Первые медицинские учреждения в Иркутске. Общественная жизнь города.

Раздел 5. Иркутская губерния во второй  половине 19 века. (2 часа)

Тема 1. Иркутская губерния во второй  половине 19 века. (2 часа)

Поток переселенцев после реформы 1861 года. Усовершенствование сельскохозяйственных орудий труда. Развитие капиталистических отношений в деревне, социальное расслоение. Захватная форма землевладения. Развитие промышленности. Формирование рабочего класса. Частный капитал. Добыча золота - наиболее доходная  отрасль промышленности. Хайтинская фарфоровая фабрика. Сибирь - кладовая ценных сырьевых ресурсов. Хозяйство коренного населения. Реорганизация управления.  Строительство Транссибирской магистрали.

Сибирская железная дорога и связь в Иркутской губернии во второй половине XIX столетия. Планы, проекты, начало строительства Сибирской железной дороги на территории Приангарья. Споры о месте строительства железнодорожного вокзала. Первый поезд в Иркутске. Скорость движения по железной дороге в конце века. Переправа через Байкал. Строительство Кругобайкальской железной дороги. Влияние железной дороги на экономическую жизнь Прибайкалья.

Начало телеграфного сообщения. Почтово-телеграфная связь в губернии, почтовое ведомство. Начало телефонной связи.
Торговля и купечество. Торговые пути. Развитие торгового оборота. Известные иркутские купцы: Баснины, Сибиряковы, Трапезниковы, Белоголовые. Мещанство.
Общественная жизнь в губернии. Газета «Иркутские губернские ведомости»  и ее сотрудники Н. А. Спешнев, С. С. Шашков, М. В. Загоскин, О. С. Щукин.  Движение «областников»: Г. Н. Потанин, А. П. Щапов, Н. М. Ядринцев.  Общественная деятельность В. И. Вагина. Газета «Восточное обозрение». Восточно-Сибирское отделение Императорского Русского географического общества (1851). В. А. Обручев. Г.А. Потанин. Восточно-Сибирское отделение Императорского Русского технического общества (1868). Кинематограф в Иркутске. Первые автомобили и гаражи. Клуб аэронавтов.

Сибирская проза Н. Полевого. Творчество И. Калашникова, И. Ф. Федорова-Омулевского, В. М. Михеева. Библиотечное дело. Любительский театр в Иркутске. Гоголь, Островский, Грибоедов на иркутской сцене. Строительство нового театра (1897), его первая труппа, их репертуар. Музыкальная жизнь города. Губернаторские балы, модные танцы. Школы бальных танцев. Коллекция Сукачева, В. Баснина.  Художественные выставки. Художественные училища (1900).

Творения архитектора А. И. Разгильдеева в Иркутске. Пожар 1879 г. и его последствия. Возрождение города. Застройка центральной части города. Архитектор В. А. Рассушин. Казанский собор. А. П.Чехов в Иркутске. Село Листвиничное. Железнодорожные станции. Строительство церквей. Преобладание русского влияния в культуре Прианграья.

Раздел 6. Иркутская земля в 20- начале 21 столетия. (8 часов)

Тема 1. Иркутская земля в начале 20 века. (2 часа)

Экономика края. Противоречивое влияние железной дороги на развитие территории. Уровень развития промышленности. Отношение правительства к развитию промышленности  в Сибири. Монополизация производства. Положение рабочих на предприятиях губернии. Сельское хозяйство. Переселение в Сибирь. Вовлечение крестьянских хозяйств в рыночные отношения. Расслоение крестьянства. Влияние Русско-японской войны на положение трудящегося населения Сибири.

Общественно-политическое развитие края в начале 20 века. Рабочее движение: рост стачечного движения; переход к политическим требованиям. Иркутская социал-демократия. Социалистические организации. Политические ссыльные Балаганского уезда (И.В.Сталин, П.П.Постышев). Революционные выступления в губернии в 1905-1907 годах. Начало революции. Октябрьская политическая стачка. Революция и армия. Крестьянская борьба. Национальное движение. Спад революционной борьбы.

Тема 2. Наш край между двумя революциями (1907-1916 гг.). (2 часа)

Экономическое положение губернии. Промышленность. Углубление монополизации производства и капитала, рост акционерного капитала. Сельское хозяйство. Аграрная политика А.П.Столыпина. Крестьянское движение. Иркутское казачество. Дальнейшее расслоение крестьянства. Зажиточное сибирское хозяйство.

Рабочее движение в Иркутской губернии. Напряжённость обстановки на Ленских приисках. Начало забастовки. Требования бастующих. Ленский расстрел 1912 года. Последствия Ленского расстрела.  Общественно -политическая жизнь. Политические партии, общественные организации и общественные объединения. Периодическая печать.

Иркутская губерния в годы первой мировой войны. Мобилизация на войну. Нехватка рук. Ухудшение материального положения населения. Выборы в военно-промышленные комитеты. Революционная обстановка в губернии. «Голодные бунты» в Зиме, Тулуне, Нижнеудинске. Забастовки рабочих. Оценка ситуации иркутским генерал-губернатором П. И. Пильцем.

Тема3. Иркутская губерния в 1917 году. (2 часа)
Известие в Иркутске об отказе царя от власти. Образование Комитета общественных организаций и его состав. Образование Иркутского Совета рабочих депутатов. I Восточно-Сибирский съезд Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов (апрель 1917 г.). Революционные выступления рабочих в губернии и их требования. Февральская революция и подъем национального движения в губернии. Солдатский бунт в Иркутске в сентябре 1917 г. I Общественный съезд Советов.  Центросибирь.  Перевыборы в Советы в Иркутске. Военно-революционный комитет. Комитет защиты революции, его состав. Вооруженная борьба в Иркутске. Белый дом. Комитет советских организаций в Восточной Сибири. II Всесибирский съезд Советов (февраль 1918 г.). Победа Советской власти.
Тема 4. Гражданская война и её итоги. (2часа)
Восстание чехословацкого корпуса. Свертывание Советской власти в губернии. Расправа с Советами. Военная диктатура. Борьба политических сил Иркутской губернии против военной диктатуры. Положение рабочих, крестьян. Начало партизанской борьбы. Руководители партизанского движения. Правительство Колчака в Иркутске. Арест и расстрел А. В. Колчака. Политцентр у власти. Военно-революционный комитет и Иркутский Совет. Победа коммунистов. Продотряды. Крестьянские восстания против коммунистов, их разгром.
Раздел 7. Иркутская земля в 1921-1941 годах. (4 часа)

Тема1. Утверждение власти коммунистической партии в Иркутской губернии. (2часа)
Социально-политическая обстановка в Приангарье после гражданской войны. Формирование местных органов власти. Борьба с бандитизмом. Национально-территориальное размежевание. Рост рядов коммунистических организаций. Чистка коммунистических рядов в Приангарье. Возрождение профсоюзов, женских организаций. Положение в промышленности. Привлечение рабочих к управлению производством. Коммунистические субботники. Создание государственного сектора в экономике. Безработица и проблема кадров. НЭП. Развитие частного предпринимательства. Начало возрождения экономики. Положение в деревне. Первые коммуны. Помощь голодающим Поволжья. ТОЗы в деревне. Развитие кооперативного движения. Расслоение в деревне. Рост цен на промышленные изделия. Начало индустриализации. Создание металлического завода (ныне машиностроительный завод им. В. В. Куйбышева). Развитие Ленских золотых приисков. Первая слюдяная фабрика. Строительство авиационного завода в Иркутске. Возрастание удельного веса промышленности в экономике Приангарья. Социалистическое соревнование. Ударничество. Социальные проблемы рабочих в области.

Коллективизация: как она проходила в нашем крае. Положение в деревне. Призыв к кооперированию и отношение к нему крестьянства. Помощь рабочих. Нажим коммунистов. Раскулачивание. Миграция сельского населения. Переселение. Темпы коллективизации. Распад колхозов. Проблемы колхозной жизни. Стабилизация в колхозном строительстве. Съезд колхозников. Колхозы перед Великой Отечественной войной, их материальная база и результаты хозяйственной деятельности.
Тема2. Торжество коммунистической идеологии в нашем крае в 30-40 гг. (2часа)
Социально-политическая обстановка в Приангарье в 30-40 гг. Иркутская область – одна из площадок ГУЛАГа. Чистка партийных рядов. Тотальная борьба с «врагами народа» в Приангарье в 1937 г. Обстановка в органах внутренних дел, кровавые расправы в Иркутске, Усолье, Киренске, Бодайбо, Нижнеудинске. Репрессии против интеллигенции Приангарья. П. Петров. Места расправы. Пивовариха. Причины происходящего.

Просвещение, образование, наука в 20-40 гг. в Приангарье. Борьба с неграмотностью. Школьное строительство. Подготовка учителей. Педагогическая пресса. Рост контингента учащихся. Шефство над школами. Профессионально- техническое образование. Открытие Иркутского университета, его роль в раз-витии высшего образования в Приангарье в довоенный период. Первые шаги становления научной жизни в Приангарье. Первые ученые советского времени.

Первые писатели Приангарья, их творчество. Первый сибирский съезд писателей. Литературные периодические издания. Поэт Молчанов-Сибирский. «База курносых». Начало радиофикации в Приангарье. Роль в ней общественности. Периодическая печать в Иркутской области. Партийное руководство идеологической жизнью в области. Развитие сети библиотек, изб-читален, красных уголков. Клубное строительство. Дома культуры. Художественная самодеятельность. Расширение сети кинофикации. Репертуар. «Киносибирь». Театральная жизнь губернии в 20-40 гг. Н. П. Охлопков в Иркутске. Н. Н. Буторнин. Восточно-Сибирский краевой театр драмы. Колхозно-совхозные театры. Музыкальная жизнь. Опера в Иркутске. Театр рабочей молодежи. Художественная жизнь в Приангарье. Б. И. Лебединский. Восточно-Сибирский филиал Союза художников. И. Л. Копылов. Иркутская картинная галерея. Иркутский художественный музей (1936 г.). Победа сталинской идеологии в общественном сознании.
Раздел 8. Великая Отечественная война и послевоенное строительство. (4 часа)

Тема1. Наш край в годы Великой Отечественной войны (1941-1945гг.) (2часа)

Передний край в глубоком тылу. Мобилизация в красную Армию. Добровольцы. Эвакуация промышленности в Иркутскую область. Работа промышленности для фронта. Сельское хозяйство области – фронту. Роль женщин и подростков в экономике области. Помощь освобожденным районам. Наука и культура в годы войны. Награда за труд во имя Победы. 

Иркутяне в боях за Родину. Героизм иркутян на фронтах Великой Отечественной войны: разгром немецкой армии под Москвой (78 -ая стрелковая дивизия дальневосточников под командованиемА. П. Белобородова; 93-я Восточно-Сибирская стрелковая дивизия; 82-ая мотострелковая дивизия). Иркутяне в битве под Москвой, в обороне Севастополя, под Сталинградом, под Курском, форсирование Днепра (герои усть-удинцы С.В.Терещенко, В.К.Беломестных); форсирование Одера (герой братчанин Н.М. Дубынин), освобождение Восточной Европы; Берлинская операция. Наши земляки – участники разгрома империалистической Японии. Величие нашей победы. Имена героев-иркутян. Книга памяти. Иркутский мемориал.

Тема 2. Иркутская область в послевоенный период (1946-1960  гг.) (2часа)

Новый этап индустриального развития экономики области в послевоенный период (1946-1960 гг.). Экономика области после войны. Промышленное строительство. Иркутская ГЭС. Ангарский химический комбинат. Начало формирования промышленно-производственных комплексов. Итоги промышленного строительства к концу 1959 г. Новые города. История строительства БАМа. Начальный этап строительства. Озерлаг. Дорога «Абакан-Тайшет». Налаживание колхозной жизни. Укрепление колхозов. Шефство рабочих над колхозами. МТС. Причины отставания аграрного сектора экономики области в послевоенный период.

Общественно-политическая жизнь области в послевоенный период. Социальная и политическая структура населения области после войны. Спецпереселенцы. Военнопленные. Интеллигенция области. Разоблачение культа И. В. Сталина и социально-политическая обстановка в области. Руководство партийных комитетов. Школьное строительство. Подготовка учительских кадров. Детские дома. Расширение сети профессионального образования. Вузы области. Восточно-Сибирский филиал АН СССР в Иркутске. Творчество иркутских писателей после войны. Театр им. Н. Охлопкова. Библиотечная сеть. Партийное руководство идеологической работой в области.

Раздел 9. Иркутская область в 1961-1985 годах. (2часа)

Тема1. Иркутская область в 1961-1985 годах: успехи и трудности  (2часа)

Формирование территориально-производственных комплексов (ТПК) - новой формы индустриального развития экономики области. Братско-Усть-Илимский ТПК, его роль в экономике области. Формирование Ангаро-Усольского промышленного узла. Первые шаги Верхнеленского ТПК. Иркутский промышленный узел. Сооружение БАМа. Новые города. Социальный состав населения. Противоречия индустриального развития области. Обострение экологической ситуации. Работа промышленности области в этот период. Признаки кризисной ситуации.

Положение в сельском хозяйстве. Укрупнение колхозов. Рост совхозного производства. Рост государственного сектора в сельскохозяйственном производстве. Проблема финансирования аграрного сектора экономики. Отставание в развитии сельского хозяйства. Продовольственная проблема в области. Причины кризисной ситуации в аграрном секторе страны и в области.

Духовная жизнь общества: ведущие тенденции, трудности, противоречия. Литературная жизнь в области. В. Распутин, А. Вампилов, М. Сергеев, А. Шастин, Р. Филиппов. Проблема поколений в среде писателей, поэтов, драматургов, художников.

Раздел 10. Иркутская область в 1986-2000 годах. (2 часа)

Тема 1. Перестройка. На пути экономических реформ. (2часа)
Политическая жизнь в области. Демократизация общественной жизни и начало неформального движения в области. Пестрота политических ориентации. Становление национально-патриотического движения во главе с В. Распутиным. Общество «Мемориал» в Иркутске. Альтернативные выборы депутатов. Выборы президента России и их влияние на общественную жизнь в области. Распад областной партийной организации и ее запрет. Августовский путч 1991 г. и его отголоски в области. Ликвидация Советов. Формирование местных органов новой власти. Ю. А. Ножиков. Иркутское представительство в Государственной Думе. Губернатор Б. А. Говорин. Реформа местного самоуправления.

Иркутская область на пути экономических реформ. Либерализация цен, инфляция. Приватизация собственности. Актуальные социально-экономические и политические проблемы области.

Раздел 11. Иркутская область. Современность (2001-20012 гг.) (2 часа)
Тема1. Я - житель Иркутской области. (1 час)

Политическая и культурная жизнь области. Экологические проблемы Иркутской области. Программа социально-экономического развития Иркутской области на 2011-2015 годы.

Тема2. Итоговое обобщение. (1час)
ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ 
УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «ИСТОРИЯ ЗЕМЛИ ИРКУТСКОЙ»

10 КЛАСС (34 Ч.)

	№ урока
	ТЕМА
	Количество уроков

	1-2
	Введение в курс. Историография
	2

	3-4
	Наш край в древности. Земля Иркутская в далёком прошлом
	2

	5
	Наш край в период Средневековья
	1

	6
	Продвижение русских Сибирь
	1

	7-8
	Прибайкалье в 18 веке
	2

	9-10
	Иркутская губерния в первой  половине 19 века
	2

	11-12
	Иркутская губерния во второй половине 19 века
	2

	13-14
	Иркутская земля в начале 20 века
	2

	15-16
	Наш край между двумя революциями (1907-1916 гг.)
	2

	17-18
	Иркутская губерния в 1917 г.
	2

	19-20
	Гражданская война и её итоги
	2

	21-22
	Утверждение власти коммунистической партии в Иркутской губернии
	2

	23-24
	Торжество коммунистической идеологии в нашем крае в 30-40 гг.
	2

	25-26
	Наш край в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)
	2

	27-28
	Иркутская область в послевоенный период (1946-1960гг.)
	2

	29-30
	Иркутская область в 1961-1985 годах: успехи и трудности
	2

	31-32
	Перестройка. На пути экономических реформ
	2

	33
	Я – житель Иркутской области
	1

	34
	Итоговое обобщение
	1


